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UN DASCĂL SLOVENESC 

La dascălii sloveneşti, cunoscuţi prin multele documente scrise 
sau tălmăcite de ei, adăugăm pe Costandin dascăl slovenesc al Sf. Mi
tropolii, plătit cu 25 talere lunar, între Ianuarie 1771 - Ianuarie I772 
inclusiv (Academia Română, ms. 2106, f. 155). 

Ern. Virtosu 

ASUPRA UNEI PROBLEME DE ARHIVISTICĂ : ORGANIZAREA 
ARHIVELOR AUTORITAŢII,OR ŞI INSTITUŢIILOR PUBLICE 

Puzderia de acte aflate pe la autorităţile de Stat, judeţ comună, 
la autorităţile militare, bisericeşti, etc., cuprind în ele câte un crâm
peiu din atât de zbuciumata vieaţă modernă, subt feluritele ei aspecte. 
Cu timpul ele vor deveni piese de arhivă. Nu putem şti în mod sigur 
ce-l va interesa pe viitorul istoric; sau nu putem şti tot ce-l va putea 
interesa, din frământările vieţii. Foarte probabil că îl vor preocupa 
şi alte probleme de istorie, în afară de cele care pasionează pe cărtu
rarii prezentului. Grija arhivistului ar trebui să se îndrepte, într'o 

-măsură mai accentuată, şi în spre actele din afara depozitului Arhi
velor, pentru a asigura transmiterea în viitor a unei cât mai credin
cioase imagini a prezentului. E adevărat că acestea sunt mai mult 
ale administraţiei decât ale ştiinţei. Mă refer la cele cu o vechime subt 
30 de ani. Chiar aşa fiind modul lor de păstrare nu poate rămânea ne
băgat în seamă. Ceva mai mult, credem că organizarea uniformă a 
acestor acte, dela toate autorităţile, este o imperioasă necesitate ar
hivistică. 

Grija de totdeauna a arhivarilor s'a îndreptat mai ales asupra 
materialului documentar din depozite. Aproape în întregime timpul 
lor a fost consacrat orânduirii materialului istoric după anumite norme, 
punerii acestora la îndemâna cercetătorilor, asigurarea conservării lui 
în bune condiţiuni, punerii în valoare a tezaurului arhivistic, etc. 

Dacă pentru materialul istoric, care îmbogăţeşte an de an fon
durile existente, pe lângă normele generale de primirea lui în depozite 
se iau şi alte măsuri dictate de împrejurări, spre a-l feri cât mai mult 
cu putinţă de orice stricăciune, actele noi, care cu timpul vor lua, în 
mare parte, acelaşi drum - au fost lăsate, până bine de curând, în 
seama autorităţilor respecti,·e. 

Cu anul 1932 s'a instituit controlul Arhivelor Statului asupra 
arhivelor instituţiilor şi autcrităţilor publice. Prin urmare nu numai 
actele vechi, clar chiar şi cele noi, utile administraţiei curente, cad 
subt controlul Arhivelor de Stat. Intr'aclevăr, legea pentru modificarea 
unor dispoziţiuni din legea de organizare a Arhivelor Statului•), pre
vede (art. 8, al. 3 şi 4) că : ,,Şefii serviciilor arhivelor dela toate au
brităţile civile, bisc>1iceşti şi militare ale Statului, judeţelor şi comu
nelor sunt obligaţi ca în cursul lunei Ianuarie al fiecărui an să prezinte 
condnd'itorului autorităţii un borcleron în dublu exemplar de toate do-

J. )fon. Of., p. I, ~o. 81 din 5 Aprilie 1932. 
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